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Járda és egyebek.
Igy tél idején, mikor az éjjeli fa­

gyok még nem szárították ki az ősz 
folyamán dagasszá hígult föld sarát, 
egyre-másra kapjuk a város minden ré­
széből a panaszos leveleket, melyek ar­
ról panaszkodnak, hogy itt is, ott is 
térdig kell a sarat gázolni. Hogy ezek 
a panaszos levelek nem laptölteléknek 
Íródnak a szerkesztőségi asztalokon, mu­
tatja az az egyik-másik díszpéldány, me­
lyet mutatóba mégis leközlünk; ha va­
lamennyit le akarnánk nyomtatni, nem 
győznénk újságpapirossal.

A legszomorúbb a dologban az, 
hogy ezeknek a panaszos leveleknek 
szinte kivétel nélkül igazuk van: nem­
csak tárgyilag, hanem alanyilag is. Az 
utcáink, a járdáink, nemcsak a külső 
városrészekben, hanem bizony-bizony a 
város szivétől már egypár száz méter­
nyire is siralmas állapotban vannak. S 
az apró-cseprő mizériák rögtön eshető 
korrigálásán kívül tökéletesen igaza van 
annak az adófizető alanynak, aki azt 
kívánja, hogy őt az adója fejében a 
Zsinór-utcán, vagy Liba-soron épúgy 
megilletné a keramit és aszfalt, mint a 
Kőrösi-utca, vagy Rákóczi-üt boldog 
lakóját.

Igaza van, csak azt nem tudjuk, 

mit szólna a nagy igazságú adóalany 
ahhoz, ha azt mondanák neki, hogy:

Jól van, atyámfia, megkapod a ke- 
ramitot és aszfaltot, akár rögtön, de 
fel is emeljük a domesztikádat negy- 
ven-ötven százalékkal, rögtön!

Az adófizető alany erre nagyon 
megvakarja a fejét s egész bizonyosan 
azt feleli, hogy: De kérem, fizetek
én.már domesztikát éppen eleget, ha­
nem ne tessék azt luxus-kiadásokra 
költeni mindaddig, amig a legszüksé­
gesebbeket meg nem szereztük és mind­
azzal el nem láttuk magunkat, ami föl­
tétlenül hozzátartozik a kulturális szük­
séglethez.

Az adófizető alanynak annyira igaza 
van, hogy még Herczeg Ferenc is tanú­
bizonyságot tesz az igazsága mellett

Áz illusztris szerző beszéli ugyanis, 
hogy mikor levitték egy vidéki városba 
felolvasni, a polgármester bemutatta 
neki a fejlődő város minden kultur- 
viszonyát Így a szép uj városházát, a 
pompás és előkelő színházat, a ragyogó 
villanyvilágítást és az aszfaltos korzót. 
Ebben azonban ki is merüli minden 

kulturvivmány ; se vízvezeték, se kór­
ház, se kövezett utcák. Mondanom se 
kell, hogy Herczeg Ferenc sohse járt 
Kecskeméten felolvasni, tehát nem a 
mi fejünkre olvasta a leckét Igaz, hogy 
ránk ebből legfölebb csak annyi vigasz­

talás kínálkozik, hogy másutt is csak 
olyanformán megy, mint nálunk.

Amilyan tiszta és világos, higgadt 
fejű iró, amilyen Herczeg Ferenc, nem 
is kétséges, hogy a logikája teljesen 
meggyőző erővel hat: igaz, hogy előbb 
kell a szükségest beszerezni, csak az­
után kerülhet a sor a fényűzésre.

És csodálatos, hogy mig a költői 
észjárás a józan alapra helyezkedik, a 
fiskális okoskodás nemcsak nálunk, 
hanem szerte az országban csak­
nem mindenütt inkább fordítva csinálja 
a dolgokat.

Pedig mikor igy általában a visz- 
szás dolgok mellé állnak inkább az 
emberek, az olyan visszásságnak meg 
kell a maga pszichológiai alapjának 
lenni, mely a határozott és kétségtelen 
logikát is megdönti.

A városuk vezetőségében némi 
furfang és ravaszság működött ebben 
az elrendezésben, nemcsak nálunk, ha­
nem mindenütt másutt Szinte egyérte- 
lemmel úgy gondolkoztak a város ve­
zetői mindenütt, hogy csináljuk meg 
csak előbb azokat a bizonyos luxurió- 
zus dolgokat, a feltétlenül szükségese­
ket a közvélemény ereje amúgy is ki­
fogja zsarolni tőlünk.

Ez a kizsarolási pillanat érkezett 
el most mihozzánk, amikor a közszük­
ség érzete harsogva, követeli: vízvezeték,

TÁRCA.

A bukovinai határon.
Irta: Dr. Váry István.

Kecskeméti ember ha átlépi is or­
szága határát, vagy a nyugati országok felé 
veszi útját, vagy a hozzánk legközelebb eső 
tengerpartot: az Adriát keresi föl. Az azon­
ban aránylag ritkább eset, hogy kelet felé 
hagyja maga mögött az ország határát kecs­
keméti ember.

Pedig aki már Brassóig eljutott, onnan 
már csak egy lépés Szinaja, a román király 
nyaralójával, Tusnádtól már nincs messze a 
Oyimesi-szoros, a Radnai-szoroson át pedig 
Bukovina jő közelebb hozzánk.

Az elmúlt nyáron nekem is nyílt rá 
alkalmam, hogy kilépve az alföld buzavirá- 
gos, pipacsos síkságáról s átutazva Erdély 
gyönyörű hegyein-bércein és megpihenve 
Beszterce-Naszód regényes fürdőjén, Radna- 
Borbereken: rövid, de annál érdekesebb ki­
rándulást tegyek Ausztria legkeletibb tarto­
mányába, Bukovinába. Ez az érdekes szom­
szédtartomány annál is inkább vonzott ma­
gához, mert az, mint egykori magyar hű­
béres ország s mint a mai csángómagyarok 
lakóhelye, minden, a múlt emlékei s a jelen 
problémái iránt fogékony magyar ember ré­
széről fokozott érdeklődésre tarthat számot.

Magam is nagy készséget éreztem va­
lami új impressziók befogadására; mond­
hatom azonban, hogy bármily érdekes és 
nagyszerű hatások alá kerültem is Bukovi­
nában, az, ami legjobban lekötött, voltakénen 
nem maga Bukovina volt, hanem az a leír­

hatatlan szép, vadregényes pompás út, mely 
a Nagy-Szamos és az Aranyos-Beszterce 
völgyében pompás bércek alján, majd gyö­
nyörű hegyhátakon vezetett bennünket Bu­
kovina bércei közé.

A kiinduló állomásunk Óradna, ez a 
végtelenül érdekes és eredeti városka volt, 
mely zöld erdőkkel koszorúzott hegyekkel 
övezve, a még patakként csefgedező Nagy- 
Szamos völgyében csöndesen pihegve húzó­
dik meg. Innen a Szamos volt folyton a veze­
tőnk, mely néhol lágy suttogással ömlött 
szét a parti növényzet gazdag bozótjai kö­
zött, másutt pedig vad iramlással szökkent 
tova, szikláról sziklára szórva fehérlő tajték­
jait s vésztjósló morajlással mosva-vájva a 
mohos sziklák rettenthetlen kőkolosszusait.

Az országút, mely a mindinkább kes- 
kenyedő Szamos mellett kanyargóit, nem egy 
helyen csak a hegyoldal szikláiba vésve tu­
dott helyet szorítani magának s világhírű 
festők ecsetjére méltó az a kép, hol két ret­
tenetes hegyoldal között, vad sziklák és zúgó 
fenyvesek tövén gyönyörű viadukton búvik 
át az országút egy óriási sziklagörgeteg alatt, 
mely a haragosan viharzó patak vizében veti 
meg irtózatos erejű lábait.

A pompás hegyi úton haladó kocsink­
ról folyton új és új képek tárultak elénk. 
Nem volt két egymásután következő pilla­
nat, amikor az ezerméteres hegyóriások kö­
zött kanyargó ütünk nem a legelütőbb s a 
legváltozatosabb képeket produkálta volna. 
Bizony, a jó Isten, a mindenség Teremtője 
a legnagyobb művész minden művészek kö­
zött, aki az egek kék kárpitja alá lendületes 
konstrukcióval rakta fel a felhőkoszorúzta 
ormokat, lágy színezéssel övezte a messze 

völgykatlanokba nyíló távoli hegyek halvány 
kontúrját s merész fantáziával eresztette a 
patakzó völgybe a hatalmas hegyóriások ha­
ragos-zöld kárpitját. Ha pedig visszanéztünk, 
a hómezőkkel tarkított Űnökőt, a besztercei 
hegyek királyát, a Radnai-havasok legfensé­
gesebb ormát láttuk a közelebb eső hegy­
csúcsok oromzatai között bujkálni. Mintegy 
20 kilométernyi út után itt ömlik ki egy 
sziklacsoportból az a fehéren habzó forrás 
is, mely Szatmárban már nagy tutajokat szál­
lít s mely már Óradnát is annyiszor fenye­
gette elöntéssel: a Nagy-Szamos, a beszterce- 
naszódi és szolnok-dobokai nagy árvizek 
okozója, az ország legszeszélyesebb folyó­
vizeinek egyike.

Utunk innen már a Szamos nélkül ve­
zetett tovább, irthatatlan őserdőkön át a víz­
választó hegyhátra, a Polyana-Rotundára. Itt, 
1238 méter magasságban a csendőrség ra­
kott fészket magának, ha ugyan fészeknek 
lehet nevezni egy olyan házat, ahol nyár 
derekán is fűteni kell, ha egy-egy útas szál­
lást kér a laktanya mintatisztaságú szobáiban.

A csendőrlak verandájáról Magyaror­
szág egyik legszebb panorámája tárul a 
szemlélő elé. A messze kék eget a kúp- 
alaku Ünőkő s ennek testvércsúcsai szag­
gatják meg, melyeknek oldalán jól ki lehet 
venni a fehér hómezőket is. Alatta három­
négy soron hosszú hegyhátak sorakoznak, 
pompás teherként irdatlan fenyveserdőket 
emelve hajladozó gerincükön. A nap épen 
az Ünőkő felett bujkált a fehéres-szürke 
fellegek között, sürü fénykévét szórva a 
tarajos hegyormokra s szürke homályba 
burkolva a közbeeső völgyeket. Közvetlen 
alattunk nagy horpadás van, amelyen söté-
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csatorna, kórház, utcakövezés.' Ezzel 
most már egyikkel se lehet várni, mind 
meg kell oldani, minél előbb, rögtönö- 
sen ha lehet, még nagy áldozatok árán 
is. S ha az áldozatok nagysága súlyos­
nak is fogna látszani, akkor arra kell 
gondolni, hogy ezeket a terheket bíz­
vást háríthatjuk az utódaink nyakába 
is, mert a teher fejében annak előnyeit 
is élvezni fogják: vízvezetékét, csator­
náét, kórházét, utcakövezését, csak ép­
pen mint mi magunk, akik ezt nem­
csak magunknak, hanem utódainknak 
is csináljuk.

A közfogyasztásra szánt sertések élő és 

levágás utáni vizsgálatának rendezése. 
Irta: Kellermann Arnold v. állatorvos.

A helyi lapok közelmúltban gyakran 
foglalkoztak a városi Tanácsnak a közfo­
gyasztásra szánt sertésvágások rendezése 
körüli törekvésével.

Miután ama sertésvágások most már 
tanácsi határozattal rendezést nyertek, nem 
lesz érdektelen, ha ezt az ügyet egy kissé 
behatóbban közlöm, annál is inkább, mert 
sok érdek fűződik városunkban e kérdés­
hez, tekintettel arra, hogy sertéshusexpor- 
tunk úgy belföldre, mint pedig Ausztriába 
jelentékeny.

A husvizsgálatok és forgalom mikénti 
lebonyolítását az 1908-ban kiadott 54300. 
számú földmivelésügyi rendelet szabályozza, 
mely szerint Kecskemétváros területén a 
közfogyasztásra szánt sertések csakis vágó­
hídon volnának levághatok. Miután sertés- 
közvágóhidunk egyelőre még nincs, ennek 
felépítéséig pedig a sertésvizsgálatokat a 
helyi viszonyok figyelembevételével a fenti 
miniszteri körrendelet szellemében rendezni 
kellett, azért volt szükség arra, hogy a vá­
rosi Tanács beható tárgyalások után ren­
dezze a közfogyasztásra való sertésvágá­
soknak a felsőbb hatóságok által is szigorú 
ellenőrzés alatt tartott ügyét.

Husvizsgálati szabályrendeletünk csak 
a közfogyasztásra szánt sertések élő és le­
vágás utáni vizsgálatát írja elő. Magán­
emberek által levágott sertések tehát nem 
esnek vizsgálati kényszer alá, csupán csak

azok a sertések, amelyeket husárusitással 
iparszerüen foglalkozó egyének, mint hen­
tesek, mészárosok, kolbászkészitők, hus- 
kereskedők, korcsmárosok, vendéglősök, ki­
főzök stb. szúrnak le, valamint még azok 
a sertések is, amelyek közintézetek, (kaszár­
nyák, kórházak, fogházak, szegényházak stb). 
egyletek részére kerülnek levágás alá.

Magánosok által leölt sertést csak ak­
kor kell vizsgálatra bejelenteni, ha az illető 
sertésének részeiből eladni, vagy külföldre 
szállítani akar.

Az országos husvizsgálati körrendelet 
előírja a levágás alá kerülő sertések élőbeli 
vizsgálatát is. Ennek jelentőségét nemcsak 
a nagyközönség, de a szakemberek egy 
része is kétségbevonja. Pedig az élőbeíi 
vizsgálatnak gyakorlati jelentőségét egészen 
tagadásbavenni nem lehet. Az élőbeli vizs­
gálatnál mindenekelőtt meggyőződést szerez 
a husvizsgáló arról, hogy a sertés tényleg 
az iparos tulajdonát képezi. Ezért kell ilyen­
kor a marhalevelet átszolgáltatni, a marha­
levél adataiból pedig kitűnik az is, hogy 
nem-e fertőzött vidékről került a sertés, mi­
kor is az élőbeli vizsgálat tüzetesebben lesz 
megejtendő.

Ha egy sertést gyakorlott szem csak 
megtekint, egészségi állapotára azonnal von­
hat némi következtetést az állat élénkségé­
ből, mozgásából, a megfogás elleni véde­
kezéséből, bár ezek nem abszolút jelei az 
egészségnek és azért ezeknek ellenkezője: 
a bágyadtság, gyenge visitás és kis ellen­
szegülés megfogáskor csak gyanússá teszi 
a sertést és a szakértőt behatóbb vizsgá­
latra készteti úgy az élő, mint a levágás 
utáni vizsgálatok alkalmával.

Vannak bizonyos betegségek, amely­
nek észlelése után meg sem szabad engedni 
a sertés levágását. Ha az állat a lépfene, 
sertésorbánc, veszettség és még egynéhány 
betegség tüneteit mutatja, nem szabad meg­
engedni a levágását, tekintettel arra, hogy 
a feldolgozásnál közreműködő emberek is 
súlyos fertőzésnek lennének kitéve.

Ha az állat hivatalból is kimutatandó 
ragadós betegségben szenved, a levágás 
csak akkor engedélyezhető, ha az elsőfokú 
állategészségügyi hatóság a bejelentést tu­
domásul vette. Erre azért van szükség, hogy 
a betegség eredetének kinyomozását és az 
esetleges járványfészek felderítését az állat 
leölése és feldolgozása meg ne nehezítse.

Ettől eltérésnek csak sürgős kényszervágá­
sok esetén van helye.

Sokszor teljesen egészséges az állat 
és még sem lehet levágni. Ennek oka lehet 
a tulajdonjog kétséges volta, t. i. a szabály­
szerű marhalevél hiánya, vagy pedig a marha­
levél adatai nem illenek rá az állatra.

Ha a sertés élteshez közel van, vagy 
már megellett, de megélésétől 8 nap még 
le nem telt, az állat rendes leszurás alá nem 
kerülhet, csak ha valami kényszer-ok fel­
merül.

Malacok két hetes kor előtt le nem 
vághatok. Ha mindezek mellett még figye­
lembe vesszük azt, hogy a leszurásnál az 
iparostól kellő ügyességet, gyorsaságot kell 
a humanitás nevében követelnünk és az 
állat felesleges kínzásáért felelősségre is kell 
vonnunk, igy az élőbeli vizsgálatok szüksé­
gességét részemről eléggé indokoltnak látom.

Az elmúlt években a közfogyasztásra 
szánt sertések élőbeli vizsgálata nem volt 
akként szabályozható, hogy a törvény köve­
telményei vagy az iparosság érdekei sérel­
met ne szenvedtek volna. Azért az idén 
már akként intézkedett a hatóság, hogy a 
szokásos sertés pörkölő helyek közül a 
Mezei kapuban reggel 8 órakor és délután 
1 órakor, a vásártéren pedig reggel fél 9- 
kor tartatik meg a sertések élőbeli vizs­
gálata.

Ez természetesen csak a hideg piacra 
megszaporodott kisiparosokra vonatkozik, 
bár ezek is igényelhetnek saját költségükön 
máskor is élő és levágás utáni sertésvizs­
gálatot. A kevésszámú nagyvágó érdekei 
lehetőleg úgy lesznek kielégítve, hogy 
export húsiparunk lebonyolítása hátrányt 
ne szenvedjen. Itt már számításba jönnek 
az említetteken kívül egyéb pörkölő helyek 
is, amelyeken már kora reggeli órákban 
eszközöltetik az élőbeli vizsgálat a szük­
séghez képest.

Hogy a téli rövid napok minél inkább 
kihasználhatók legyenek, illetőleg hogy a 
sertéshusvizsgálatok lehetőleg még nappali 
természetes világítás mellett befejezést nyer­
jenek, egy kisegítő husvizsgálót is hivott 
meg a hatóság a budapesti sertésközvágó- 
hidról a téli hónapok tartamára Blazsevátz 
József oki. állatorvos ur személyében. Ha 
elgondoljuk, hogy a sertéshúsokat és szer­
veket házról-házra kocsizva kell a hentesek 
lakásán vizsgálat alá venni és itt az előirt 
nagyszámú bélyegzéssel ellátni, beláthatjuk,

ten húzódik át egy fekete szalag, valami 
hegyi ut, a végtelen fenyvesek gyönyörű 
harmóniáját pedig csak néhol szakítja meg 
egy-egy toronymagasságu nagyobb fenyőfa, 
hírnöke messze évszázadoknak.

Búcsút véve ettől a felejthetetlen kép­
től, még egy ideig felfelé haladtunk, mig 
egy vadregénycs simái, mely egy orozva 
lelőtt vadász emlékét őrzi már évtizedek 
óta, elértük a szoros legmagasabb pontját, 
honnan kezdve utunk már merészen lejt az 
Aranyos-Beszterce völgye felé.

Közben volt esőben is részünk, ami 
itt, ahol nem egyszer felhők között, sőt 
felhők fölött jártunk, elég könnyen megy, 
de mire kiértünk a tisztásra, amelyen az 
Aranyos-Beszterce vize folydogált tova, már 
újból ránk derült a nap hanyatló fénye.

Itt már az Aranyos-Beszterce völgyé­
ben, Máramaros földjén járunk s csak a 
túlsó part marad erdélyi határ. Nem kell 
azonban hosszú utat tennünk: egy merész 
kanyarulatnál egy kerek hegyoldal nyomul 
elénk: ez már Bukovina. A hegy lábá­
nál fekete-sárga oszlopok jelzik, hogy itt 
már kedves osztrák sógorunk az ur. Kocsink 
kereke még egyet-kettőt fordul s — Bukoviná­
ban vagyunk.'Utunkra érdekes még megemli 
teni, hogy amig a Rotundához vezető ut foly­
ton kanyarog s valóságos szerpentin-elipszise- 
ket ir le, úgy, hogy pár kilométernyi ut 
után nem egyszer majdnem oda jutunk 
vissza, ahol azelőtt fél órával már jártunk, 
avval a különbséggel, hogy pár száz méter­
rel magasabbra kerültünk, addig a Rotun- 
dán túl már sokkal egyenesebb az utunk, 
mert az Aranyos-Beszterce elérése után 
folyton a zavaros vizű, aránylag jó széles 

folyó mellett haladunk, mely később a Sze- 
reth folyóba ömölve, a Fekete-tenger felé 
hömpölyög. S jellemző még, hogy amig a 
magyarországi utakon s a magyar határnál 
jóformán semmi se juttatja kifejezésre a 
magyar államiságot, addig a túlsó parton 
az Aranyos-Beszterce (itt már hasonló jogon 
Bisztrica) mellett haladó s határvonalként 
szereplő országúton az úttestet védő karók 
s a táviró póznák is mind fekete-sárga 
színben ékeskednek (?). Magyar címert leg- 
lelebb csak a határszélre épített állami iskola 
homlokzatán s a dohányáru-bódén láthatunk.

Pár kilóméternyi út után egy emlék­
táblán akadt meg a szemünk, mely a szikla­
falról arany betűkkel hirdeti Ferenc József 
osztrák császárnak hatvanéves uralkodói jubi­
leumát. Az országúton bő, vörös nadrágos 
oroszokkal, hegyessisakos kétfejűsasoscimerű 
osztrák csendőrökkel, tarka ruhás ruthén 
népséggel s rengeteg sok orthodox zsidóval 
találkoztunk. Végre mintegy 60 k.-méternyi út 
után, melyből körülbelül lOkméterBukonivára 
esett, megérkeztünk Kirlibaba bukovinai köz­
ségbe, melynek elszórt házai közül csak a 
jellegzetes külsejű, zsindelyes ruthén templom 
és a szabályos stílusú, tiszta zsinagóga emel­
kedik ki. Kirlibabát fahíd köti összeaz Aranyos- 
Beszterce innenső partján levő Lajosfalvával, 
egy isten háta mögé rejtett határszéli falucs­
kába, mely, mint hallom, Kossuth Lajosról 
kapta a nevét. Ebbe a faluba a külvilágból a 
legrövidebb út az, melyen át Óradnáról mi is 
idejutottunk. Ide éppen vásár vasárnapján este 
érkeztünk meg s mondhatom, hogy annyi pisz­
kot, maszatot, mint amennyit itt láttam, éle­
temben talán soha, sehol nem találtam. Az 
egyetlen fogadó, mely igazán a Szanin-beli

monostori korcsmát juttatta az eszembe, tele 
volt részeg ruthénekkel, vásáros orosz mu- 

| zsikokkal és sok-sok lármásorthodox zsidóval,
Itt igazán dominálnak a lengyel zsidók az ő 

! kimondhatatlan neveikkel, melyek mindenütt
ott fityegnek boltjaik, árúbódéik felett. Hogy 
mily rendetlenség, piszok és összeviszaság 
kavarodott itt valami csúf khaosszá, azt csak 
az tudja elképzelni, aki hallotta már, hogy 
mennyi ellenőrizhetetlen gyülevész nép kerül 
össze egy-egy ily lucskos, piszkos határszéli 
falusi vásárra.

Másnap a felkelő nap sugarainál kelle­
mesen pihent meg szemünk a lajosfalvi har- 
mónikus magyar templomon, mely a foga­
dóhoz közel egy kerek kis halmon emelkedett.

Gyönyörű reggel volt. A kis templom­
ban már szólt a harang, rithmikus rezgése 
bebarangolta a tájat s a pirkadó nap rózsaszín 
sugarai aranyos derengésben törtek át a 
mindent ellepő fehér ködfelhőkön. Amott 
Kirlibaba házai ragyogtak az üde napfény­
ben, a tarajos felhők pedig mindinkább fen­
tebb szálltak s lassanként látni engedték 
Bukovina változatos hegyeit.

A nap sugarai lassan felszívták magukba 
az ezer színben csillogó harmatcseppeket a 
füves pázsiton. Szemem egy pillanatra cso­
dálva pihent meg a pompás színjátékon, 
aztán a körülfekvő gyönyörű táj minden 
szépségét s a bűvös nyári reggel minden 
üdeségét telkembe lehelve a párás, friss leve­
gőből mély lélekzetet vettem s arcomat a 
felkelő nap éltető sugarai felé fordítottam. 
Azután egy rózsafákkal teleültetett szomszé­
dos udvaron egy vidám arcú német fiútól 
rózsákat vettem s a keskeny, vadvirágokkal 
övezett ösvényen elindultam a templom felé. 
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hogy az egyike a legterhesebb közszolgá­
latnak, melyet tekintet nélkül az időjárás 
viszontagságaira, feltétlenül le kell bonyolí­
tani hóban, esőben, sárban és zivatarban 
egyaránt, hogy a város közélelmezése zavart 
ne szenvedjen. A már említett délelőtti vizs­
gálatokon kívül egész délutánt is igénybe 
veszik a sertéshusvizsgálatok. Ugyanis a 
piacról hazatérő iparosok zöme délutáni 
pörkölőt igényel, ahol egy órakor történik 
az élőbeli sertésvizsgálat és a szúrás. Dél­
után 3 óráig a husvizsgáló idejét a vágó­
lajstrom vezetéssel járó Írásos teendők 
kötik le, mikor is kezdetét veszik a hente­
sek lakásain megejtendő vizsgálatok a már 
feldolgozott sertések testrészein és szervein.

tzek a vizsgálatok gyakran késő esti 
órákig tartanak, kezdetben még természetes 
világításnál, később már lámpafénynél. A 
folytonosan szabadban teljesített intenzív testi 
és szellemi munka valamivel erősebb vágási 
napokon erősen kimeríti a húsvizsgálót, annál 
is inkább, mert a törvényes intézkedések 
mindinkább szigorúbbá teszik a húsyizsgálat 
technikáját.

Bár a kisegítő húsvizsgáló alkalmazása 
tetemesen megkönnyíti a vizsgálatok lebo­
nyolítását és lehetővé teszi az ide vonatkozó 
szigorú törvényes intézkedések betartását, a 
sertéshúsvizsgálatok mégis csak majd egy 
vágóhídi intézmény keretében fognak jó és 
végleges megoldást találni. Az iparos osz­
tályra is igen nagy terhet jelent a vágások 
ilyen módon való lebonyolítása, különösen 
pedig a kis iparosságra, mig a nagy vágóknak 
berendezett ipartelepei már jobban megen­
gedik a vágások és a vizsgálatok szabály­
szabályszerű lebonyolítását.

Végül az iparosság tájékoztatása végett 
megemlítem, hogy a varos sertéshúsvizsgá­
latok ellátása tekintetében kei részre osztatott. 
A közvágóhíd közvetlen környéken levő u. 
n. Mu szájban és Libasoron közfogyasztásra 
levágott sertések vizsgálata a közvágóhidi 
igazgató működési köréhez tartozik, a város 
egyéb részein hasonló célból levágott sertések 
vizsgálata pedig a városi állatorvos kisegítő 
húsvizsgáló működését a napról-napra vál­
tozó húsforgalmi viszonyok szabályozzák.

Előbbre egy lakbérosztállyal!
irta : Dr. Löwy Ödön, a kerületi munkásbiztositó pénztár 

igazgatója.

A hivatalnokok élete az egész ország­
ban nyomorúságos. Hal GO év múlva valaki 
belenéz a mai hivatalnokok megélhetési vi­
szonylataiba, kénytelen lesz konstatálni, hogy 
a drótnélküli telefonnál, a cipőtalpbói ké­
szült rostélyosnál, a szabályszerűen négy- 
szögitett körnél, a repülő tehénnél, az an­
gol dijat ikrekkel canterben nyerő férfinál 
nagyobb dolog volt megélni a hivatalnok 
mai fizetéséből. És pedig nem egyszerűen 
megélni, hanem uriasan megélni, szépen ru- 
házkodni, a lábujjukat pontosan eltakarni 
és reprezentálni. Hogy mennyi jaj, nélkülö­
zés van a hivatalnoki élet külszíne mögött, 
az mindenki előtt ismeretes. A garasosko­
dás, a nélkülözés, a megalázás a hivatalnok 
élete. Szervezkednie pedig alig lehetséges 
még manapság, részint az idegrendszerévé 
lett téves nevelés, részint a hatalom ször­
nyű, egészen a börtönbüntetés szigoráig 
terjedő nyomása folytán. Zugó belső sirás, 
gyötrelem pótolják a jövő jobb reményeit.

A kecskeméti hivatalnoknak még rosz- 
szabb dolga van, mint a többi városok hi­
vatalnokainak. A többi városok hivatalnokai 
azt hiszik, hogy Kecskeméten aranyélete 
van egy hivatalnoknak. Mindenütt úgy gon­
dolják, hogy itt egy tejjel-mézzel folyó Ká­
naán terül el, ahol az élelmiszerek és min­
den, mi szemnek, szájnak ingere, bőségesen 
jut mindenkinek és csak a kezét kell ki­
nyújtani az embereknek, dúskálhatnak min­
den jóban. Pedig, akik itten élnek tapasz­
talhatják legjobban, hogy milyen méregdrá­
gán juthatnak a legszükségesebb élelmi­

cikkekhez. A kecskeméti piacon megterem 
a barack is, szokták mondani, amivel azt 
dokumentálják, hogy a legnagyobb fagy 
után is van áru, mert a kereslet eleget vonz 
ide. Árucikk szóval rengeteg sok van itten, 
de a kereskedelem minden mennyiséget 
fölszippant.

A londoni piaccal, a berlini vásárcsar­
nokkal kell konkurrálni a kecskeméti hiva­
talnok fogyasztónak. Ki lesz győztes ebben 
a küzdelemben? Bizonyára nem a hivatal­
nok, akit még a sarki szatócs is lefőz. Mi­
kor a hivatalnok felesége a piacra kiment, 
az már teljesen le van tarolva. Még csak 
néhány kofát talál ott, egy-két heptikás 
libával, akik a kosarakról csak úgy félváll­
ról társalognak azzal a balga reménykedő­
vel, aki ilyen luxuscikkeket vásárolni óhajt. 
A legrosszabb árucikket a legdrágábban 
vásárolhatja csak meg a kecskeméti fogyasztó 
nagy strapa és fejtörés után. A budapesti 
hivatalnok nagy előnyben van a kecskeméti 
fölött, mert óriási választék áll rendelkezé­
sére és a pesti fogyasztónak nincsenek 
olyan veszedelmes konkurrensei, mint a 
kecskeméti hivatalnokoknak. Épen azért 
Budapesten sokszor olcsóbban lehet vásá­
rolni, mint Kecskeméten és kisebb adagok­
hoz is lehet hozzájutni. A zöldségfélék 
pedig Budapesten összehasonlithatlanul 
nagyobb, jobb és olcsóbb választékban áll­
nak a fogyasztók rendelkezésére, ez a kö­
rülmény pedig rendkívül nagy fontosságú, 
miután a hivatalnoki kar, tekintet nélkül a 
hús táplálóereje és szükségtelensége bebi­
zonyítása körüli vitákra, már régóta rátért 
az egyedül üdvözítő vegetáriánus kosztra.

Még rettenetesebb a helyzet a laká­
sokkal. Kecskeméten pénzért sem lehet hi­
vatalnoknak a lakbéréért lakást kapni. Szó 
sincs róla vannak itt nagyon olcsó lakások, 
de ezekbe a nedves, piszkos, salétromos 
odúkba csak undorral teszi be az ember a 
lábát. A jobb lakások pedig ma már mé­
regdrágák, ancikül, hogy a modern kénye­
lem legelemibbb követelményeinek megtud­
nának felelni. Épen azért a mai lakbérekből 
jobb lakást tartani lehetetlenség lévén, kény­
telenek a hivatalnokok az ólszerü lakások­
ban meghúzódni, amely lakások testben 
és lélekben megtörik a familiáka, szétron­
csolják a családi életet és valósággal kiasz­
faltozzák a züllés országutját az elkesere­
dett emberek számára. A lakás tekintetében 
a budapesti és egyébb nagyvárosi hivatal­
nok aránytalanul nagy előnyben van a kecs­
keméti hivatalnokok fölött.

Budapesten rettenetes lakásínség van, 
de a drága lakás kényelmet biztosit. A ké­
nyelem pedig egyúttal anyagi előnyt jelent. 
Számítsuk csak ki, mennyibe kerül egy 
kecskeméti hivatalnok famíliának a rendes 
időközönként való fürdőhasználat, amely 
Kecskeméten csak a nyilvános és nem a 
házi fürdés utján bonyolítható le. Ha mely 
a hivatalnok a nyomorúságos viszonyok 
folytán fürdőt nem vesz rendes időszakok­
ban igénybe, milyen rettenetes visszahatás­
sal van ez a körülmény egy intelligens em­
ber lelki életére és egészségére. A fürdő­
használat hiánya valósággal egyhatásu az 
alkoholizmus rettenetes rombolásaival. Az 
idegenből ideszakadt hivatalnokokat való­
sággal letöri a kecskeméti fürdőhiány. Tes­
sék csak őket megkérdezni, kulturviszo- 
nyokhoz szokott intelligens ember valóság­
gal kiöklözi magának az innen való mene­
külés lehetőségét. A vízvezeték hiányának 
egyéb következményei köztudomásúak, ar­
ról kecskeméti embereknek beszélni telje­
sen fölösleges.

Sürgős cselekvésre van szükség a vi­
szonyok megjavítására. Az egyedül való ki­
vezető ut a hivatalnokok lakbérének föl­
emelésére irányzott mozgalom megindítása. 
Az összes hivatalnokok egységes föllépése 
és a viszonyok hü és kimerítő ismertetése. 
Ha a lakbéreket fölemelik az építési kedv 
is föllobban, mert a hivatalnokok nagyobb 

bére ösztönöz a jobb és kényelmesebb la­
kásokat tartalmazó házak építésére. Kecs­
kemét városának várospolitikai szempontból 
is elsőrangú érdeke, hogy egy ilyen moz­
galom eredménnyel járjon, mert ennek nyo­
mában rendkívül fejlődni fog a város. A 
mai lakbérek mellett hiába szegélyezik uj 
házakkal a Rákóczi-utat, nem lesz elég bérlő, 
aki fizetni tudná a lakbéreket elnyelő telek­
járadékot. A lakbérek fölemelése a város 
fejlődésével kapcsolatosan egyúttal a köz­
egészségügy jelentős javulását és igy köz­
vetve és a hivatalnoki osztály kiadásainak 
csökkenését, a járványok terjedésének meg- 
gátlását jelenti. Útját egyengeti továbbá a 
hivatalnok telep létesítésének.

A földrendés után mozgalom indult 
meg a tisztviselők között a lakbéremelkedés 
folytán egy akcióra, azonban a mozgalom 
nem tudni mi okból elaludt. Most már itt 
az utolsó óra a cselekvésre. Meg kell kez­
deni az úttörő munkát, mert a követelések 
kielégítésének nincsen számottevő akadálya. 
Természetesen az államiaknak kell elsősor­
ban megmozdulni. Jöhet a mozgalom alul­
ról is, nem hinnénk, hogy a főnökök rósz 
néven vennék. Kezdődjék tehát a munka, 
hogy a legközelebbi negyedre előbbre jus­
sunk nem egy, de két lakbérosztállyal, 
mert a helyi viszonyok ezt is indokolttá 
teszik, vagy esetleg a nagyobb követelés 
meghozhatja a kisebbet.

Szerb izgatás a Bácskában.
I (.4 Kecskeméti Lapok politikai tudósítójától.)

Szegedről jelentik a következő fel­
tűnő dolgot:

Mokrin község szerb ajkú lakossága 
ma reggel hatalmas cirilbetűs plakátokat 
talált a házak falára ragasztva. A plakát 
fölhívja a szerb lakosságot, ho’gy ne enge­
delmeskedjék a magyar hatóságnak, mert 
Mokrint Nagyszerbiához csatolták és ott 
inától kezdve a belgrádi kormány rendel­
kezik. A falu népe odagyülekezett a pla­
kátok köré és alig akadt valaki, a ki tartal­
mának hitelt ne adott volna. A mikor a 
községi elöljáróság által kiküldött szolgák 
a plakát eltávolítása céljából megjelentek, 
elkergették őket. A községi jegyző, majd 
a biró iparkodott csillapítani az embe­
reket, de meg sem halgatták őket. A 
jegyző jelentést tett az esetről a nagy- 
kikindai főszolgabírói hivatalnak, a hon­
nan csendőröket küldtek a községbe. A 
lázitó plakátokon kívül nagy számban 
terjesztik azokat a térképeket, a melyeken 
a Bánság és Bácska Nagyszerbia részei 
gyanánt vannak feltüntetve. A szerb sajtó 
is kiveszi a részét a mozgolódásból és 
egyre gyakrabban tesz célzásokat Szer­
biának megyarországi területi aspirá­
cióira. A szegedi ügyészség most ket­
tőzött figyelemmel kiséri e lapok mű­
ködését. Már eddig is több lap ellen 
indított eljárást.

Fölötte érdekes, hogy a szegedi 
vaskereskedésekben egyáltalán nem lehet 
fegyvert kapni, mert a környékbeli szer­
bek az utóbbi hetekben sáska módjára 
lepték el az üzleteket és nem lehetett 
olyan nagy árt kérni a fegyverekért, 
hogy meg ne vették .volna.

Az „Úri banda**  f. hó 2-án hét­
főn d. u. 5 órakor tartja első próbáját az 
uj kollégiumban (első emelet). A t. tag urak 
pontos megjelenését kéri a vezetőség.

Tisztelettel tudatom igen tisztelt megrendelőim és nagyérdemű közönséggel, 
hogy üzletemet a Köz£azd«s*£Í  Bank épületébe helyeztem át, ahol állandóan dús 
raktárt tartok mindennemű kárpitozott bútorokból. Vae- é> réz­
bútorok nagy választékban. Szives pártfogást kérve, maradok tisztelettel:

SégnerLipót.
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Közgyűlés.
Választás, interpelláció, javadalmi 

hivatal Baktay-űgy: olyan tárgyak, me­
lyek kedves csemegéül szolgáltak a bizott­
sági tagoknak. Különösen azon jelenetek 
után, melyek tegnap az Alsó-kerületi Füg­
getlenségi Pártkörben történtek, óriási volt 
az érdeklődés s mondhatjuk, ebben az év­
ben még nem volt olyan népes közgyűlés, 
mint a mai.

Gróf Ráday Gedeon főispán 9 órakor 
megnyitván a gyűlést, üdvözölte a bizott­
sági tagokat s elrendelte a tárgyalás meg­
kezdését.

Polgármesteri jelentés.

Dömötör Lajos dr. első aljegyző fel­
olvassa a polgármesteri jelentést a közigaz­
gatás október havi állapotáról.

A jelentés a rendes havi statisztikai 
adatokon kívül tartalmazta a polgármester­
nek a múlt közgyűlésen beígért jelentését 
is. Erre az ígéretre a Kecskeméti Lapok ok­
tóber 24-iki számában megjelent Rossz tü­
netek cimü vezető cikkely adott alkalmat, < 
mely összegezte azokat a vádakat, gyanú­
sításokat, amelyek a levegőben lebegnek és 1 
forronganak. A polgármester mai jelentése 
különösen három ügy körül forgott és pedig 
először az uj reáliskola telkének megállapí­
tása tárgyában körülbelül ugyanazokat 
mondja el, amelyeket a kath. egyháztanács 
megbízásából Bagi László h. polgármester 
épen lapunkban hozott a közönség tudo­
mására. Ismertette a jelentés a kaszárnya 
javítási munkálatai vállalatba adásának ügyét 
s itt arra a konklúzióra jutott, hogy a h. 
polgármester a vállalatba adás körül semmi 
szerepet nem játszhatott, mivel azt az ille­
tékes bizottságok, szakértők meghallgatása 
után intéztél*  el s felebbezés egyáltalában 
nem érkezett be a határozat ellen.

Harmadsorban előadta a polgármesteri 
jelentés, hogy ha a földrengés után érke­
zett könyöradományokból segélyezett pol­
gárok névsorát közzétennék, a nyilvánosság 
elé kellene vinni azok összes vagyoni és 
családi viszonyait is, mert csak igy lehetne 
helyesen megállapítani, hogy megilleti-e őket 
a kapott összeg. Azonban, ha a közgyűlés 
úgy határoz, hogy a névsor közzététessék, 
sem ő, sem a tisztviselői kar nem szegül 
ellene s készséggel aláveti magát a közgyű­
lés határozatának.

A főispán szavazás alá bocsátotta e I 
kérdést. Mindenekelőtt tudomásul vette a I 
közgyűlés a polgármesteri jelentést, azután | 
kimondta, 39 szavazattal 38 ellenében, hogy , 
a segélyezettek névsorát közzététetni nem 
kívánja.

Az igazság kedvéért itt kénytelenek 
vagyunk megjegyezni, hogy 5 6 kisebb 
városi tisztviselő a közzététel ellen szava­
zott s a döntést az utolsó pillanatban ér­
kező két városi tisztviselő szavazata hozta 
meg. 20 30 bizottsági tag nem szavazott.

A mi véleményünk szerint a városi 
tisztviselőknek ebben a kérdésben tartóz­
kodnia kellett volna a szavazástól.

Interpellációk.

Szappanos Mihály bizottsági tag pa­
naszolja, hogy a javadalmi hivatal tisztvise­
lői nem kiméivé a polgárok családi szenté­
lyét, behatolnak a lakásokba, felforgatnak 
ott mindent s egyáltalában túlzott szigorú­
sággal viselkednek a közönséggel szemben.

Kada Elek polgármester válaszol az 
interpellációra s a szigort, a lelkiismeretes 
eljárást szükségesnek*tartja.  Mióta ezt be­
vezették, azóta óriási mértékben emelkedett 
a javadalmi hivatal bevétele. Mindazonáltal 
indítványozza, hogy utasítsa a közgyűlés a 
tanácsot, hogy ez ellenőrizze a javadalmi 
hivatal embereit, miszerint ezek a vizsgála­

toknál a közönséget indokolatlanul ne zak­
lassák, csakis a feljelentés és alapos gyanú 
alapján.

A közgyűlés néhány replika elhangzása 
után a választ tudomásul veszi.

Rózsa Jenő, az örök interpelláló a kö­
vetkező kérdésekre kér felvilágosítást:

1. Szőke Gyula jav. hiv. h. ügyvezető 
ellen egyik helyi lapban súlyos támadások 
jelentek meg. Meginditotta-e Szőke Gyula 
az illető lap ellen a sajtópert ?

2. Igaz-e az, hogy Szőke Gyula a 
közönséggel gorombán bánik?

3. Szőke Gyula részére külső munká­
latokért 1000 korona napidij átalány van 
megszavazva. Azt beszélik, hogy Szőke a 
tanácstól külső munkálatokért ezen felül 
még külön dijakat is kapott. Igaz-e ez?

Kada Elek válaszában kijelenti, hogy 
Szőke a sajtópert meginditotta. A második 
kérdésre vonatkozólag megjegyzi, hogy 
megeshetik az, hogy valaki elveszti türel­
mét. Ha hozzá ilyen esetről feljeletés érke­
zik, ő a legszigorúbban fog eljárni.

A harmadik kérdésre a jövő közgyű­
lésen fog a polgármester válaszolni.

Pólyák Sándor mond még el egy vele 
történt esetet, de ez nem akadályozza meg 
a közgyűlést abban, hogy Kada válaszát el 
ne fogadja.

Dékány Károly áll fel azután szólásra 
s lelkiismeretének megnyugtatása céljából 
kérdi, hogy hát a két polgármester közül 
melyiknek van igaza? (Derültség.)

Az egyik, a főpolgármester azt mondta, 
hogy Kecskemét nagy, szép, gazdag város 
s a piacteret elpusztitva 100,000 korona 
költséggel parkírozta.

A másik, a helyettes, az egyik pénz­
ügyi bizottsági ülésen lefestette a város ke­
serves, fájdalmas helyzetét, amelynél siral­
masabbat már elképzelni sem lehet.

Melyiknek van hát igaza? (Nagy 
derültség!)

Kada Elek polgármester válaszolt az 
ügyesen felállított kérdésre s természetesen, 
óriási derültség közepette rövidesen egészen 
kivégezte a furfangos bizottsági tagot. 
Viszont elég szomorú dolog, ha a bizott­
sági tag urak vidám viccelődéssel töltik ki 
a komoly tárgyalásra szánt időt. Mégis csak 
jó világ lehet itt Kecskeméten. S legalább 
uj lett volna a bizottsági tag ur vicce! de 
a Borsszem Jankó ugyanezt a viccet már 15 
év előtt megírta, sőt meg is rajzolta 
mindenesetre sokkal jobban és sokkal elmé­
sebben! Ami azonban helyén van a Borsszem 
Jankóban, nem bizonyos, hogy helyén van 
a közgyűlési teremben.

Végre áttérhetett a közgyűlés a napi­
rendre.

Két uj tárgy.
Sándor István főjegyző jelenti, hogy 

a tárgysorozat kibocsátása után még két 
tárgyat vettek fel napirendre. Az egyik egy 
uj konzul kinevezése, a másik Rózsa Jenő 
indítványa olyan szabályrendelet alkotása 
iránt, mely megtiltja a kereskedőknek, hogy 
az utcára, üzleteik elé árukat rakjanak ki. 
Mivel a főkapitány ily értelmű határozatot 
már adott ki, s ez jelenleg felebbezés alatt 
van, azt határozta a közgyűlés, hogy meg­
várja a felebbezés eredményét s azután 
dönt az indítvány felett.

Hankovszky Zsigmond lemondása.

Sándor István főjegyző ezután Han­
kovszky Zsigmond törv. hat. biz. tagsági 
jogáról való lemondását terjeszti a közgyű­
lés elé. A közgyűlés a lemondást sajnálat­
tal veszi tudomásul.

Koháriszentlőrínc.
A tanács javasolja Koháriszentlőrinc- 

nek Kecskemét területéhez való csatolásáról 
alkotandó szabályrendelet tervezetének el­
fogadását. A közgyűlés a javaslatot egy­
hangúlag elfogadta.

Könyvkötő munkák.
A városi hivatalok részére szükséges 

könyvkötő munkákra ketten tettek ajánlatot: 
Pataky és Könyves könyvkötők. A munkák 
két csoportba vannak számítva és egyik 
csoportot Pataky, másikat pedig Könyves 
kap,a mcs' Baktay-űgy.

A következő előadó Stringovics Gyula 
aljegyző a Baktay-ügyben referál a közgyű­
lésnek. A jelentés részletesen elmondja a 
hamisítás mikéntjét, annak felfedezését és a 
vizsgálat lefolyását. A tanács intézkedéseit, 
a vizsgálatot és Baktay ellen tett lépéseket 
illetőleg a közgyűlés helyben hagyta. A je­
lentés szerint az 1901. január 5-től 1912. 
november 21-ig jogtalanul elkezelt összeg 
26 ezer 446 korona. Dr. Fodor Sándor ja­
vasolja, hogy küldjön ki egy bizottságot a 
közgyűlés és pedig hozzáértő emberekből 
álló bizottságot, mely bizottság a városi va­
gyont állapítsa meg és igy a gyanúsítások, 
melyek a korrekt tisztviselőket is érik egy 
ilyen esetből kifolyólag, mint a Baktay-ügy, 
önmaguktól elesnek. Dr. Garzó Béla 
törvényhatósági bizottsági tag szerint az 
ilyen vissza éléseknek tulajdonképpen az az 
oka, hogy a város öregebb tisztviselői na- 
nyon is nagy bizalommal vannak egymás 
iránt, aztán az ilyen meglepetések mint a 
bomba hatnak. Itt nem az egyének a bűnö­
sek, hanem az a szerencsétlen patriálkális 
szellem és kell, hogy a számvevőség a vá­
ros minden gazdasági ténykedését szigorúan 
felülvizsgálja és ha visszaélésnek jön nyo­
mára, hasonló szigorral járjon el mint a 
Baktay ügyben. Javasolja egy 10 tagú bi­
zottság kiküldését, mely a javadalmi bizott­
ság összes könyveit, számadásait megvizs­
gálja és ennek eredményéről a közgyütés 
neki jelentést tegyen. Kada Elek polgármes­
ter általánosságban válaszol és jelzi, hogy 
budapest detektivekkel már több ízben 
figyeltette a javadalmi hivatal ügykezelését, 
a sörszállitásokat. A detektívek jelezték is, 
hogy kell valami hibának lenni a kezelés 
körül, azonban semmi kézzelfogható adat­
nak nem jutottak a birtokába. Kada Elek 
hozzá járul a bizottság kiküldéséhez. A 
közgyűlés dr. Garzó indítványát elfogadta.

Választás.
Az előlépés folytán megüresedett szám­

vizsgálói állás és az esetleg megüresedő 
számellenőri és számtiszti állások betölté­
sére került aztán a sor. A jelölő bizottság 
a szám vizsgálói állásra l-só helyen Szalay 
Zsigmondot jelölte, akit a bözgyülés egy­
hangúlag megválasztott. A számellenőri ál­
lásra 1-ső helyen Molitórisz János jelölte­
tett, akit még is választottak.

A számtiszti állásra a választás név­
szerinti szavazással folyt le. Leadatott 148 
szavazat, melyből 100 szavazat Papp Mihályra 
esett. A ll-ik számtiszti állásra megválasz­
tatott Bencsik László.

Ezután az elnöklő főispán a közgyű­
lést délután fél 3 óráig félbeszakította.

Torna és vi vótanfolyam.
A városi tanács az Athletikai Club téli 

idényére átengedte gyakorlóhelyül a régi 
református főgimnáziumi épület tornatermét, 
a Club itt fogja tartani a torna-, vivő- és 
birkózógyakorlatokat. Tisztelettel kérem ezút­
tal azokat, akik a tornagyakorlatokban: 
svéd és német rendszer szerint minden 
korhoz, súlyhoz és erőhöz alkalmazva, a 
vívásban részt venni óhajtanak, szívesked­
jenek december elsején, vasárnap délelőtt 
11 órakor a gyakorlatok megbeszélése cél­
jából a régi főgimnázium tornatermében 
megjelenni. Jelzem, hogy elegendő számú 
jelentkezés esetén vivómestert hozatunk. 
Szívesen látunk olyan érdeklődőket is, kik 
jelenleg a Clubnak nem tagjai.

Tisztelettel dr. Oarzó Béla elnök.
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274. szám. Kecskeméti Lapok

tll NAPI HÍREK.
TelefonUI. .. Telefonul.

Szerkesztőség és Kiadóhivatal I. k. Arany János-utca 8.
Naptár: 1912. év December hó I. Vasárnap. 

Rom. kath. Élig pk. Protestáns: Élig. Görög-orosz: 
1912. év November hó 18. Plátó. Izraelita: 5673. 
év Kiszlev2l. Napkelte 7 óra 29 perc. - Nap­
nyugta 4 óra 10 perc. — Naphossza 8 óra';4[ perc. 

Holdkelte 10 óra 58 perc, este. — Holdnyugta 
12 óra 50 perc, délután. — Ujhold 8-án 6 óra 6 
perc, este.

Időjárás: A központi nieteorologiai intézet 
Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő 
várható: Fagypont körüli hőmérséklet, sok helyen 
csapadék. ___

— A csendőrség felügyelője 
Kecskeméten. Postupici Kostka Pál tá­
bornok, a magyar szent korona országai­
hoz tartozó csendőrség felügyelője folyó hó 
29-én Kecskeméten tartózkodott s az itteni 
csendőrparancsnokságok működését fölül­
vizsgálta. A tábornok a látottakkal minden 
tekintetben meg volt elégedve.

A közigazgatási bizottság ülése. 
A közigazgatási bizottság tegnap délután 3 
órakor ülést tartott a városháza bizottsági 
termében. Az egyes tárgyakat lapunk hírro­
vatában ismertetjük. Az ülésen két fegyelmi 
ügy is napirendre került, melyben a bizott­
ság másodfokon Ítélt. Végh Lajos javadalmi 
ellenőr ügyében, akit a tanács hivatalvesz­
tésre ítélt, a tanácsi határozatot jóváhagyta 
a közigazgatási bizottság. Hasonlóan járt el 
Pulaylstván javadalmi hivatali tisztviselő ügyé­
ben is, aki a tanácsi tárgyalás alkalmával 
lemondott hivataláról.

— Választmányi ülés. A Kecske­
méti Gyorsírók Egyesületének választmánya 
december hó 2-án hétfőn d. u. 6 órakor a 
főreáliskola tanári termében ülést tart. Tárgy: 
Folyó ügyek, részvétel a jövő évben Buda­
pesten tartandó nemzetközi gyorsirókong- 
resszuson.

Pályázat. A kecskeméti kir. ügyész­
ségnél alügyészi állásra 14 napi határidővel 
pályázat hirdettetett.

— Műtörténelmi előadás. A Ka­
tona Kör IV-ik műtörténelmi előadása e 
héten pénteken d. u. 5 órakor lesz a Pol­
gári Leányiskola dísztermében, amely alka­
lommal a Németalföldiek: Rubens és Rem­
brandt művészetét ismerteti, vetített képek 
kíséretében Hajdú József ref. főgimn. tanár. 

Pályázat helyettes anyakönyv­
vezetői állásra. A helyettes anyakönyv­
vezetői állásra december 20. határidővel pá­
lyázat hirdettetett.

Népies előadások. A Katona 
Kör ily cimü előadásai a mai vasárnap dél­
után kezdődnek meg és tartatnak a tél fo­
lyamán minden vasárnap délután 4 órakor 
az Iparostanonciskola (Cserepes) földszinti 
legbelső termében. A mai előadás tárgya: 
Jókai regényes életrajza Barcza József fel- 
sőkeresk. isk tanárról.

— Uruguay köztársaság Kecske­
métnek. Uruguay köztársaság megküldötte 
Kecskemét város levéltárának az 1907. és 
1908. évről kiadott emlékkönyvet. Csak úgy 
odavetve megjegyezzük, mint általában a 
külföldön, Uruguayban sem tudnak Ma­
gyarországról semmit, erre vall legalább az 
a címzés, mely Kecskemétet Ausztriába 
helyezi. Dehát ezen okos ember már meg 
sem ütközik. Ez mindaddig igy lesz, mig 
külföldi képviselőinknél külsőleg is kifeje­
zésre nem jut Magyarország létezése. Egyéb­
ként üdvözlet Uruguayba!

— A Protestáns Egyesületből. 
A Protestáns Egyesületben december 1-én, 
vasárnap délután 5 órakor Csekes Béla egy­
házmegyei missziói s. lelkész, ki 10 évig 
volt lelkész Amerikában, előadást tart ame­
rikai tapasztalatairól. A belépés szabad, de 
önkéntes adományok a könyvtár javára kö­
szönettel elfogadtatnak.

— Joggyakornoki kinevezés. A 
budapesti tábla elnöke Dobozi Sándor 
kecskeméti lakos, ügyvédjelöltet a buda­
pesti tábla területére díjas joggyakornokká 

nevezte ki.

— A takarékpénztári betétek és 
a háború. Teleszky János pénzügyminisz­
ter ma egy hírlapíró előtt nyilatkozott a 
külpolitikai helyzetről és a háborús hírek 
okozta nyugtalanságról. Kijelentette, hogy 
a betevőknek egyáltalában nincsen okuk 
aggodalomra. Igaz, hogy nehéz időket élünk, 
de meg van arról is győződve, hogy a dip­
lomáciának sikerülni fog megoldani a füg­
gőben levő kérdéseket s nem lesz szükség 
arra, hogy fegyveres erővel védjük érdeke­
inket. De ha még jobban kiélesednék a 
helyzet, — mondta a pénzügyminiszter 
akkor sincs ok a takarékpénztárak elleni 
run-re. A nép széles rétegeiben az a téves 
és gazdaságilag primitív felfogás vált úrrá, 
hogy háború esetér; a betétek az ellenség 
prédájává válhatnak. Ez nem felel meg a 
valóságnak, s ezt a téves felfogást kell 
ellensúlyozni. Nagy baj lenne, ha a takarék­
pénztárakat támadnák, vagy rendítenék meg 
a megrohanások, mert normális viszonyok 
mellett minden kötelezettségüknek eleget 
tudnak tenni. Ez a nyilatkozat bizonyára 
alkalmas lesz a betevők nyugtalanságának 
csillapítására s meg fogja óvni a pénzinté­
zeteket attól, hogy a betevők megrohan­
ják őket.

Az első hó. Pénteken leesett az 
első hó, amely rövid élete után pocsolyá­
kat létesített és szerez majd sok embernek 

akinek még nincs náthát. Szombat 
reggelre egy kis fagy volt a sártenger eny­
hítésére.

Harcszerű céllövészet Buga- 
con. Az I. honvéd gyalogezred Félegyházán 
állomásozó 3. zászlóalj parancsnoksága de­
cember hó 11 -18. napjain harcszerii lövő­
gyakorlatot végeztet éles tölténnyel Bugac*  
monostoron a bugaci pusztaháztól a bucka­
erdő irányában. A jelzett napokon ezen 
irányban sem ember, sem állat nem tartóz- 
kodhatik életveszedelem nélkül. A lövőtér 
határát a zászlóalj-parancsnokság őrökkel 
fogja körül zárni.

— Emlékeztető. A Kath. Egylet ve­
zetősége ez utón is felhívja a t. közönség 
szives figyelmét a vasárnap megtartandó l-ső 
adventi felolvasására. Nem csekély érdeklő­
dés nyilvánul meg mélt. Révész István prae- 
látus plébános úr elnöki megnyitója iránt, 
mely az előző évek tapasztalatai szerint bi­
zonyára ez évben is a felolvasások kiemel­
kedő pontja lesz.

* Műkedvelő: előadás. A kecske­
méti szervezett munkásokból alakult Petőfi 
műkedvelő társaság december 1-én, vasárnap 
tartja idei első műkedvelői előadását a Mun­
kás Otthon helyiségében, Bercsényi-utca ló. 
szám. Műsor ára 30 fillér. Kezdete délután 
3 órakor.

— Halálozási statisztika. Érdeke­
sen mutatják az alábbi számok, hogy milyen 
korban halnak az emberek és milyen záin- 
ban. Októberben a 115 haláleset közűi egy 
éven alóli volt 32, vagyis a halálesetek 28 
százaléka. 1 10 évi korban m jghai 24,
10-20 éves 10, 20 30 éves 7, 30 40
éves 5, 40 50 éves 5. 50 60 éves 5,
60 80 éves 18, 80 100 éves 2 és száz
éven felüli egy.

— Kórház és szegénymenház. A 
polgármester október havi jelentése szerint 
a szegénymenházban 62 elhagyott öreget 
tartott a város, a kórházban 127 beteget 
ápoltak, az orvosi hivatalban pedig 445 
bejáró betegnek nyújtottak orvosi segítséget.

* Fillérestély. A kecskeméti szerve­
zett munkások december 1-én, vasárnap 
tartják fillérestélyüket Beke Imre tánctermé­
ben. Belépődíj 60 fillér. Kezdete 8 órakor.

Hangverseny. A Kiskunfélegy­
házi Kereskedelmi Alkalmazottak Egylete 
folyó évi december hó 7-én hangversenyt 
rendez, melynek kimagasló száma Joachim 
mester egyik nagytehetségü növendéke: 
F. Deloro Camilla hegedüművésznő játéka 
lesz. A művésznőt Füredi Erzsiké zongora­
tanárnő kiséri, kinek mesés technikája zene­
körökben ismeretes. Közreműködnek még 
Grünwaldné, Stross Olga (Szolnok), dr. Mi- 
halovits Alajos és mások. Az est az érdek­
lődést tekintve, igen sikerültnek ígérkezik.

5. oldal.

Elegáns Női 

kosztiimriihák 
alegfinomabbangol kelmékből, 
az első angolszabó által elkészítve, ki 
Paris és Berlin első szalonjaiban 
mint szabász működött és a leg­
kényesebb igényeknek is megfelel, 
úgy szabás, mint kivitel, ízlés és tiszta 
munka tekintetében kifogástalanok, 
amiért garanciát is vállalok. Minden 
kosztüm legfinomabb selyembéléssel lesz 
kiállítva. 12 féle divatlap áll a közönség 
rendelkezésére. Az árak feltűnő olcsók!

1. minőségű női kosztümruha, an­
gol doubl kelméből, aminek métere 
15 korona, a legfinomabb selyembé­
léssel és legdíszesebb kiállítással, tel­
jesen készen hazaszállítva 120 kor.

li. minőségű Eponge spongya 
kelméből, tiszta angol divatkelmé­
ből, selyembéléssel, díszesen kiál­
lítva 100 korona.

III. minőségű elegáns divat - 
kosztümruhák, a legújabb angol és 
francia divat-kelmékből, selyembé­
léssel és díszes kiállítással 80 korona.

Továbbá: plüss kabátok és 
női finom raglánok a legnagyobb 
választékban megrendelhetők 

Vitéz Gusztáv 
posztó-, vászon- és divatáru nagykereskedésében 
Kéttemplom-köz. Kéttemplom-köz.

A törvényszéki fogház. A királyi 
ügyész a közigazgatási bizottságban jelen­
tést tett a törvényszéki fogház október havi 
állapotáról. E szerint októberben a fogház­
ban 182 foglyot őriztek, felebbezés, vala­
mint vizsgálati fogságban 31 volt, összes 
létszám tehát 213 rab. Betegségi eset 7, 
mig a foglyok között alkalmazott fegyelmi 
eset 24 volt. Házi kezelési munkával 160 
fogoly foglalkozott. Vizsgálati fogságban 
három hónapon túl egy sem volt.

Egészségügy októberben. Az 
október havi egészségügyi jelentés valami­
vel megnyugtatóbb, mint az előző hónapi. 
Heveny fertőző ragályos betegség közül 
bejelentetett 3 diftéria, 61 vörheny 13 halá­
lozással, 6 szamárhurut haláleset nélkül. 
A tífusz tehát jóval csökkent, mig a vör­
heny nagy mértékben emelkedett, ami az 
őszi esőzéseknek tulajdonítható.

— Árverés a zálogházban. Mind­
azokat a tárgyakat, melyek 1912. évi feb­
ruár 16-tól március 31-ig adtak zálogba s 
mindezideig nem rendezték őket, december 
11-én reggel 8 órakor nyilvános árverésen 
eladják.

— Népmozgalom. Október hónap­
ban Kecskemét lakosságának természetes 
szaporulata 132 lélek. Az élve születések 
száma 247, a halva szülötteké 7, meghalt 
115. Erőszakos halállal kimúlt egy öngyil­
kos és egy fejbevert ember.

* Meghívó. Urbán István tánctanitó 
folyó évi december hó 1-én, vasárnap saját 
helyiségében táncpróbabálat rendez, 
melyre ezúton hívja meg a tánckedvelőket, 
mivel külön meghívót nem bocsát ki. Be- 
lépő-dij személyenként 1 korona, kísérőknek 
50 fillér. Tagok felvétele naponkint.
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— Sakkrovatunk térszűke miatt 
kimaradt

— Orgona átvétel. A reform, egy­
ház a földrengés után leszerelt orgonáját a 
jónevü pécsi Angszer cég által kibővítette, 
pneomatikussá s villanyos üzemre átala­
kíttatta. Az újjáalakított orgona átvétele no­
vember 28-án történt meg, Antalffy-Zsiros 
Dezső zeneakadémiai tanár szakértői véle­
ménye alapján. Az orgona, mely rendkívül 
sokat nyert az átalakítás által hangszin és 
erő tekintetében, vasárnap az ujbori úrva­
csorával egybekötött adventi istentiszteleten 
szólal meg először.

* Rendkívüli kiállítás krampuszok­
ból mélyen leszállított árakon, már 30 fil­
lértől kezdve. Továbbá teák, teasütemények, 
consunmcokes, cukorkák, bombonok, des- i 
sertek, déli és cukrozott gyümölcsök, spa- I 
nyol szőlő, narancs, malaga, datoja és gar- j 
dinetlek diszkosarakban mélyen ieszáliitott i 
árakéit beszerezhetők Csapó Lajos cse- j 
mege és füszerüzletében, Luther-palota. |

— Déván nem mulatnak. A dévai I 
társadalom vezető emberei elhatározták, hogy ■ 
hogy az idei télen és farsangban semmiféle ■ 
mulatságot, bált és összejövetelt nem ren- | 
deznek, azok megtartását megakadályozzák, j 
hogy a közgazdasági viszonyokra való te­
kintettel a közönséget megkíméljék újabb 
anyagi kiadásoktól. Az eszme nagy rokon- i 
szenvre talált.

Fillér-estély. A Kecskeméti Felső- | 
kerületi Függetlenségi 48-as Párt és Népkör 
december 1-én, azaz vasárnap este tartja 
második fillér-estélyét. Belépő-dij 70 fillér. 
Kezdete este 7 órakor.

* Karácsonyi bazár az árvaház­
ban. A helybeli orsz. tan. árvaház az idén i 
is rendez elárusiíást a növendékek által ké- i 
szitett különféle kézimunkákból. Eladásra 
kerülnek: szép festett dobozok, falipolcok, I 
kisebb diszbutorok s egyéb fából készült ! 
dísztárgyak, továbbá mindennemű női hasz­
nossági és luxus kézimunkák, közöttük ki- 
vált magyar népies motivumu díszes női 
blúzok. A bazár december 1-én - - vasár- | 
nap d. e. 8 órakor nyílik meg s nyitva 
marad 8-áig bezárólag, naponként d. e. 
8—12 és d. u. 2 5 között. A befolyó jö­
vedelem a kilépő növendékek segítésére i 
fordittatik.

* Angol, francia és német nyelvet, 
valamint német gyorsírást tanít úrinő, aki ' 
tanításban jártas. Szabadság-ut 13. szám. ■

— Tűzjelző-hálózat. A már régóta 
vajúdó tüzjelzőkérdés egy lépéssel haladt 
előre. Papp György főkapitány ugyanis 
megbízta a tűzoltóparancsnokot, hogy a lé­
tesítendő hálózatra vonatkozólag háromféle 
tervezetet készítsen. Ezek a felvezetek már 
elkészültek s azokat a legközelebbi ülésen 
bemutatja a főkapitány a tanácsnak. A ter­
vezetek egyike a helyettes főkapitány és 
tűzoltóparancsnok által javasolt 52 belső 
tűzjelző állomást, másodika a városi tanács 
utasítása szerint elhelyezendő 39 belső állo­
mást, harmadika pedig a rendőrőrszemek 
szerinti 14 külső és 36 belső, összesen 40 
tűzjelző állomás helyét tünteti fel.

— Szegény gyermekek felruhá­
zása. A Rongyos Egyesület november 
24-én tartotta az áll. polgári leányiskolában 
szokásos ruhakiosztását. Ez alkalommal 
ruhasegélyben részesült 90 fiú és 91 leány, 
összesen 181 szegénysorsu népiskolai ta­
nuló. Ezek között kiosztott az egyesület: 88 
kabátot, 88 nadrágot, 77 pár csizmát, 14 
sapkát, 91 réklit, 91 szoknyát, 65 pár cipőt, 
28 fejkendőt és 44 kötényt. A kiosztott 
ruhanemüek értéke meghaladja a 2300 K-t. 

Tűz. Özv. Baksa Imréné Vili. t. 
Tizedes-utca 2. sz. alatti háztulajdonos ma 
délelőtt kiment a piacra, otthon hagyva 4 
apró gyermekét, kik közül a 4 éves Józsi 
gyerek valahogy gyufához jutott s kiment 
a kamrába játszani. A gyufától meggyulladt 
a kamrában levő forgács, ettől pedig a tető­
zet. A szomszédok hamar észrevették a ve­
szedelmet s igy a tűzoltóknak kevés mun­
kája lett. Özv. Baksáné kára 50 60 korona.

X Disznótoros vacsora lesz 
vasárnap, december hó 1-én, este 8 órakor, 
Uhlig István Kisfaludy-utca 15. szám alatti 
> Bableves -hez címzett melyre
ezúton hívja meg igen tisztelt vendégeit és 
jóakaró ismerőseit.Egy teríték: hurka,kolbász, 
pecsenye, töpörtős pogácsa és fél liter jó bor, 
ára 2 korona.

— Lopják a tűzrevalót. Az ócsai 
vasútállomásról napok óta lopták a fát és 
szenet ismeretlen tolvajok. Tegnap a tolva­
jokat a csendőrség Horvát Mihály és Bol­
dizsár és Dönti András személyében ki­
nyomozta.

— Cukorrépa tolvaj. Fisch Jenő 
szabadszállási gazdálkodó tanyájáról még 
az ősszel 80 métermázsa cukorrépát loptak 
el ismeretlen tettesek. A rendőrség most a 
tolvajt B. Nagy Ferenc szabadszállási lakos 
személyében kinyomozta. Azonban a lopott 
répából már csak 2 mázsa volt meg. B. 
Nagy ellen az ellen az eljárás megindult.

Súlyos baleset a gőzmalomban. 
Borzalmas körforgás. Lenyúzott lábfej.

Pénteken délben suiyos, körülményei­
ben szinte páratlan baleset történt a József 
gőzmalom II. emeleti kása őrlő helyiségében, 
amelynek egy 13 éves molnár inas csaknem 
áldozatául esett.

A szerencsétlenség részleteiről az aláb­
biakban számol be tudósítónk.

A József gőzmalomban a déli órákban 
nem szünetel a munka, hanem a személy­
zet az ebédet felváltva fogyasztja el, mert 
a gép üzemét megállítani nem lehet.

Az ebéd idő alatt Kun István 13 éves 
tanonc Asztalos Imre és Sánta István tár­
saivá a II. emeleti kása őrlő helyiségben 
tarlózkodott. Kun István játszadozott és 
babrált a kása őrlő kerék szijjával, amely 
egyszerre csak lecsúszott. A gyerek erre 
megijedt és hogy meg ne tudja senki, a 
szíjat a kerekek eszeveszett forgása közben 
maga akarta vissza helyezni, ami nagyob- 
bára sikerült is neki, de rettenetes követ­
kezménnyel.

A vissza helyezett szíj ugyanis elkapta 
a fiú kabátját és ami ezután következett, az 
látványnak borzalmas lett volna. Az őriile- 
tes sebességgel forgó, a malom leggyorsabb 
forgásu transmisszió kerék szíja a gyereket 
egész testével körbe forgatta a kabátjánál 
fogva ahogyan a játszó gyerekek szokták 
forgatni a bugattyut. Legkevesebbet ötvenet 
forgott igv a levegőben alig másfél perc 
alatt és ekkor a szíj a súlyt nem bírván, 
elszakadt. Es ez volt a szerencséje Kun 
Istvánnak, mert különben a gép kiforgatja 
belőle a lelket. A szíj elszakadásával a fiú 
ájultan terült el a padlás padozatán.

A következménye azonban ennek a ha­
lálos körforgásnak rettenetes volt. Mindakét 
cipője lerepült a lábáról, az összes ruhák 
rongyokká tépve, a lábaszáráról cafatok­
ban lógott bőr és a hús, a bokától 
kezdve a jobb lábaszára valósággal 
le volt nyúzva a csontig, egész teste 
sötét piros, az arca a véraláfutástól való­
sággal megfeketedett, két keze súlyosan meg­
sérülve, összetörve.

Sok idő múlva tudott magához térni 
dr. Fodor Jenő orvos segítsége és közre­
működésével, aki ellátta kötésekkel a min­
den porcikájában összetört gyermeket, aki 
a rettentő fájdalmaktól ismételten többször 
elájult.

Kun Istvánt a lakásán ápolják. A rend­
őrség az esetről terjedelmes jelentést tett a 
kir. ügyészségnek.

Dr. Gráber József ügyvéd 
irodáját Vásári nagy - utca 221. szám alatt, 
Reiner bádogos házában megnyitotta. Telefon 271. 

Egy jó családból való fiú 
tanulóul és egy szolga 
fel véteti k Szabó Sándor 
füszerüzletében, Vásári-utca 5. sz. «767

NY1LTÉR.
(E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget íSxerk.)

Nyilatkozat.
Melynél fogva alulírott ezennel be­

ismerem, hogy folyó évi október hó első 
felének egyik napján Héjjas Pál úrat 
becsületsértő kifejezésekkel illet­
tem, miért tőle ezennel bocsánatot 
kérek s megengedem, hogy ezen nyilat­
kozatomat hirlapilag az én költségemen 
közzé tétethesse.

Kecskeméten, 1912. november 28.
Lázár Sándor.

Nagy karácsonyi

gyermekjáték vásár!.
Mielőtt karácsonyi szükségletét 

ajándéktárgyakban beszerezné, tekintse 

meg Liitauer Mór játék-és diszmű- 
árú kiállítását, ahol a létező összes 
játékok és ajándéknak alkalmas dísz­
tárgyak a legjutányosabb árak 

i mellett beszerezhetők. B. pártfogást kér 

tisztelettel: Littaner Mór.
Kiadó kovács-üzlet. 

0769 26 év óta fennálló jóforgalmú 
i kovács-üzlet 1913. május 1-re kiadó. 
I Ugyanott kovács-szerszám is van 
| eladó:értekezni lehet Szabó Lajossal 
, ÍV. kér., Mikes-utca 7 sz., régi Zölkert-u.

Egy idős nő kerestetik betegápolónak, 
I egy idős asszony mellé, V. kér., Klapka- 
I utca 36. szám alá. oto

Biztosítási hivatalnokot,
I továbbá biztosítási üzletszerzőket, kiknek 
! a gazdák között ismeretsége van, és jó 

beszélő képességűek, 200 és 300 korona 
havi fizetésre alkalmazok. Dr. Végh 
László, tanácsadó. Vásárinagy-utca 105. 

.1621,vgh. 1912. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel 
közhírré teszi, hogy a kecskeméti kir. törvényszéknek 
1912. 10585. számú végzésével dr. Fodor Sándor 
ügyvéd által képviselt Kellermann Bernát felperes 
részére Biczó Benjámin alperes ellen 1000 korona 
követelés és jár. erejéig elrendelt biztosítási végre­
hajtás folytán lefoglalt és 5635 koronára becsült ingó­
ságokra az 1912. V. 1789. járásbirósági sz. végzéssel 
az árverés elrendeltetvén, annak az alap és a felül­
foglaltatok részére is, amennyiben azok törvényes zá­
logjogot nyertek volna, Kecskeméten alperes lakásán, 
Rakóczi-út 20. sz. házban leendő megtartására határ­
időül 1912. évi december hó 5-ik napjának dél­
után 2 órájára tűzetik ki, mikor a biróilag lefoglalt 
3 villamosmotor, különféle gépek, 6 szerszámszekrény, 
3000 drb vellaköpü s egyéb ingóságok a legtöbbet 
ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség eseten becs­
áron alul is elfognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő 
| ingóságok vételárából a végrehajtató követelését meg- 

elező kielégítéséhez tartanak jogot, amennyiben ré­
szükre foglalások korábban eszközöltettek volna és 
ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbb- 

i ségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alulírott 
| kiküldöttnél vagy Írásban beadni vagy pedig szóval 

bejelenteni tartoznak.
A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság 

I tábláján kifüggesztését követő naptól számittatik.
Kecskemét, 1912. évi november hó 10-én. 

FRITZ MÓR kir. bir. végrehajtó.

Egy fiú tanulóul felvétetik 
Simon Antal 

füszerüzletében, Jókai-utca.
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Eladó telek 5™
Csongrádi- és Temető-utca sarkán, 14 méter 
fronttal a Csongrádi-nagy-utcára hossza 
végig, a jelenlegi udvar hosszán szép erős, 
lakásnak átalakítható épületek vannak rajta; 
értekezhetni Obál Ferencnével. Kistétény (Pestmegye.) 

Nincs többé gyomorfájás!
A szabadalmazott

Kakukfű keserű (elix. finn, off.) háziszer 
néhány napi használat után teljesen megszűnteti a 
makacs étvágytalanságot, hány ingert, gyomor ide­
gességet, hasmenést es mindennemű gyomorfájást. 
Egy üveg ára 80 fillér. Főraktár: Török József 
gyógyszertára Budapest. Ktcskerntten egyedül kaphat*:  

Hornyák Ferenc „Angyal'*  drogériájában 
Nagykőrösi-utcza, a doliány-nagydőzsdével szemben.

Óvakodjunk utánzatoktól. Csak akker valódi, ha a *u«*n  
és kupakon elix. fumar. off. védjegy rajta van.

Eladó ház, szőlő és föld.
Eladó a Jeney örökösök tulajdonát képező 
VI. tized, 67. számú ház; Afária-hegyben, 
az Orsz. tanítói Árvaház szomszédságában 
levő szőlő; továbbá fla//J$zög-/»í7z, Muraközy 
Pál és Szabó László szomszédságában levő 
mintegy 17 hold szántóföld; értekezhetni 
Jeney Lajos jogszigorlóval Rákóczi-út 5., 
dr. Stejskál Ottó ügyvédi-irodájában vagy 
VI. tized 67. szám alatt. 6346

Hizlalótelepen kiadó
négy rendbeli lakás, mely áll 4 szoba, 3 
konyha és 2 kamrából, esetleg eladó. 
Szarkásban, Kiss László átellenében 5 hold 
szőlőnek kiválóan alkalmas földbirtok eladó. 
Urréten, 40 hold földbirtok, rajta nyaraló, 
lakással, gazdasági tanyával és 18 hold sző­
lőbirtokkal eladó. Értekezhetni Héjjas Jó­
zsef úrnál, Kőrösi-utca 46. szám alatt. 6362 

Jól termő szőlő eladó.
Szarkásban, 8 kilométerre, 2 hold 

jó bortermő szőlő 4000 koroná­
nál olcsóbban eladó, elöregedés miatt. 
Doktor Végh László tanácsadó, Vásári- 
nagy-utca 105. szám. 6396

Fladft há7 V- kerület» Csongrádi-út 39. 
LlűUU HŰL. számú nagy sarakhái, mely 
korcsmának és bolthelyiségnek kiválóan al­
kalmas kedvező fizetési feltételekkel eladó, 
esetleg azonnal kiadó. Értekezni lehet 
a Leszámitolóbankban. 64*4

pinrlX -fA'/fi Pusztaborbáson,Szente 
L^lUUU JUIU. Varga Sándor szom­
szédságában levő 21 és fél hold szántóföld, 
rajta levő jó cserepes tanyaépületekkel, ked­
vező föltételekkel, eladó: Értekezni lehet a 
tulajdonossal, IV. k., Talfái-utca 8. uj sz. 6498

Eladó ház.
i Forgalmas helyen levő ház, melyben 

van' rég idő óta egy vendéglő, fűszerűzlet, 
két szoba, konyha, speiz, száz hektóra sine- 
zett pince, külön nagy raktár, mely fa-, szén­
ás mészkereskedésnek kiválóan alkalmas, mi­
vel két utcára szolgái, továbbá van jó 
ivóvizűkút, 161 négyszögöl gyümölcsös szőlő, 
mely nyári mulató kerthelyiségnek kiválóan 
alkalmas, eladó. Értekezni lehet V. kerület, 
Bezerédy-utca 6. szám alatt. 6571

Ház és szőlő eladás. 
6737 A Koháry-utcában levő dr. Nyi- 
rády-féle ház eladó. Ára 40 ezer korona. 
Ugyancsak eladó a Dáróczi-közön levő 
Kovács-féle szőlő, mely a Darányi nya­
ralóval borozdás. Ára 20,000 korona. Kovács 
László, Budapest, I. Mozdony-utca 9. sz. 

Akácz-tűzifa egész waggon rakomá­
nyonként jutányos árban kapható, 
úgyszinte akáczfa-oszlopok és épület­
fák olcsón eladók ERNSZT és TÁRSA 

Kenderesi-út 3. szám (régi Sutú-utca). 6743

Jncyyjpn ház telket adok: 200négyszög- 
ölet, az úrréti szőlőbirtokom 

szomszédságában azon mezei munkásoknak, 
kik kötelezik magukat arra, hogy azon egy 
év alatt saját részökre lakást építenek. A la­
kás építéséhez szükséges anyagok beszer­
zéséhez kölcsönt nyújtok a telekre leendő 
bekebelezése mellett, 5 10 évi törlesztésre. 
Bővebb felvilágosítást adok vasárnapi napo­
kon a lakásomon: (régi V. tized, Vadász-útca 
56., Zöldkert-utca 57. szám), újabb IV. kér., 
Bocskay-utca 20. és Mikes-utca 6. sz. sarok­
háznál. Hankovszky Zsigmond szőlőbirtokos. 6573

Két holdas szőlők eladása.
Szarkás, Kis-Csalános, Nagy-Csalános 

és Vágójárásban; Belső Ballószögben 2 hold 
földdel, Helvétiá'oan 4 hold szőlő; és Mária- 
városban 8000 koronás ház eladó. Mind 
kitűnő, mind olcsó, mind közel van. Dr. Végh 
László tanácsadó. Vásári-nagy-utca 105. 6632

El Bogovics József
gy«r»melegitő,cserépkályhaké»zitő 
Kecskeméten, Kaszap-utca 2.saját ház.

Készít mindenneműcserép- 

q ’ kályhákat, takaréktűzlielyeket 
'd J és majolika épületdiszeket stb.

Eladó házak.
Vili, tized, Zápolya-utca (volt Veréb­

utca) 10. és 12. új számú házak, a 10- 
számúban van 3 szoba, 2 konyha, éléskamra 
pince, üvegfolyosó, a 12. számúban van 4 
utcai szoba, 2 konyha, 2 éléskamra, pince 
— halál eset miatt azonnal eladó; 
értekezhetni ugyanott az örökösökkel. 6670

Eiadó birtokok
NéhaiPapp Zsigmond örököseinek tulaj­

donában levő következő birtokok:
1. Mária-város alatt, Beretvás Pál szom­

szédságában levő jó gyümölcsös 1! 4 hold 
szőlő veteményes földdel, mely új szabá­
lyozás szerint a belvároshoz van csatolva;

2. a mária-kápolnai megállónál köz­
vetlen levő két szőlő együtt vagy kiilön- 
külön is;

3. a széktói-hegyben, az izsáki-úton 4. 
kilométernél jó gyümölcs- és bortermő­
szőlő;

4. az V. t., Zöldkert-utca 58. (Bocskay- 
utca 18. új) számú jól jövedelmező ház több 
rendbeli lakással, nagy borpincével és kúttal 
ellátva, szabadkézből örökáron eladók; 
ugyanott! szoba, konyha, kamra és fáskamra 
azonnal is kiadó, a borpince is kiadó.

Értekezhetni V. tized, Zöldkert-utca 74. 
(Bocskay-utca 13. új) sz. alatt Papp Ferenc­
cel vagy Papp Mihály mérnökkel Sza­
badszálláson. 6681

GONDA kenyérgyárát _ 
kívánatra fehér sütésosztállyal egészítette ki, 
továbbá a legnagyobb tisztasággal, mindennemű fehér sü­
teményt naponta kétszer állít elő és kapható a kenyér­
gyárban Klapka-utca 2. szám, Halasi-utcai fióküzletében, a 
piacon és több fűszerűzletben. Kérjünk kizárólagosan 
GONDA s ü te ni é nyt. — Kívánatra házhoz szállittatik. 

Sütés a napnak bármely órájában elvállaltatok!

6499/1912. sz.

Hirdetmény.
A Mária-utca szabályozása folytán 

megvettslerombolt Szabó-céhház-féle telekből 
Tentmaradó mintegy 140 □-öl területű üres te­
leknek nyilvános árveréseni eladása elrendeltetvén, 
árverési határidőül f. évi december hó 
3-ik napiának délelőtti 9 órája az 
építészeti osztály hivatalos helyiségében 
ezennel kitűzetik.

A venni szándékozók az árverés 
megkezdése előtt bánatpénzül 200 koro­
nát kötelesek lesznek befizetni, mivel anél­
kül árverezni nem lehet.

Kecskemét, 1912. november hó 18. 
ö7i4 Építészeti osztály.

Eladó szőlő.
Budai-hegyben, Vacsi-közön, 110. sz. alatt, 
Rotter-féle 3 és fél hold jó bortermő és 
gyümölcsös szőlő, lakóépületek és jó kút­
tal ellátva kedvező feltételekkel eladó;

I értekezhetni Szabadai György tulajdonossal 
Vacsi-hegy, Kőrösi-köz 127. szám alatt. 6715 

Egy jókarban levő hintó 
j igen jutányos árban megvehető 
i Mária-utca 14. szám alatt. 6747 

Kecskeméten egy jóforgalmú fűszer- 
űzlet, mely 40 év óta fennáll,

I (elköltözés miatt) kedvező feltételekkel eladó. 
Bővebbet szívességből Szigeti úr 
fűszer-űzletében, Nagyvásári-utca 6717 

Eladó, esetleg kiadó föld.
Özv. Szabó Lászlónénak Külső Felső­

szentkirályon, Jakabházi Sándorné szomszéd­
ságában levő 51 hold szántó- és kaszáló­
földje épületekkel eladó, esetleg haszon­
bérbe kiadó; értekezhetni a tulajdonossal 
Nagykőrösön Vili, kér., 181. sz. alatt. 6721

Kiadó bútorozott-szobák. 6727 

Szilády Károly-utca 10. szám alatt két 
csinosan bútorozott-szoba, külön- 
bejárattal, villanyvilágítással azonnal kiadó.

Eladó fűszer-üzlet.
A piactér közelében egy jó forgalmú, 

nagyobb fűszer-űzlet, dohány és 
i italmérési engedélyekkel, előnyös feltété- 
: lekkel, eladó. Bővebb felvilágosítást ad 

Ben esik Antal kereskedelmi ügynök 
Kecskemét. 6730

Eladó szőlő.
Vágójárásban, Rendecky István szomszéd- 

l ságában, a szarkási megállóhoz 5 percnyi 
I járásra levő 5 hold jó bortermő fiatal 
I 5 éves szőlő, melyből egy hold szántó, 
| kedvező föltételekkel eiadó; értekezni lehet 
| ugyanott a tulajdonossal 29. sz. alatt. 6686



8. oldal. Kecskeméti Lapok 274. szám.

Fülöp és Társa tüzelő- és építőanyag kereskedők Kecskeméten.
Telefon 230. Központi főelárusitó hely: Kisvásári-útca 8. és 10. Telefon 230.

Friss, darabos élesdi mész érkezett. Kizárólag első osztályú 
tüzelőanyagok: tölgy, bükk és akáchasáb ölszámra és felvágva, 

budapesti gázkoksz, porosz kőszén. Legolcsóbb árak.
Kartelen kívül I Azonnali házhozszállítás! Kartelen kívül 1

Dr. Gyenes Sándor ügyvéd 
irodáját Gáspár András-átca 2. sz. alatt 
{ezelőtt Vásárinagy-utca 242. számú volt) 
Gyenes István-féle házban megnyitotta.

Csongrádi-utca végén eladó ház.
Francsek-féle bolthoz közel, szép, nagy 

sarokház, négy lakóra, nagy udvarral, 12 
ezer koronáért eladó. Boltnak, kovácsnak, 
bognárnak kiválóan alkalmas, d r. V é g h 
László, tanácsadó. Vásárinagy-utca 105. 6397

Eladó tanyásbirtok.
Úrréten, Héjjas József szomszédságá­

ban levő 30 hold földbirtok szőlős kerttel és 
jókarban levő gazdasági épületekkel, eladó. 
Értekezni lehet: Szabó János tulajdonossal 
a Körösi-közön. 6610

"6713Figyelem I
Van szerencsém a n. é. közönség 

b. figyelmét felhívni arra, hogy saját há­
zamban, Halasi-nagy-utca 33. sz. a. 
liszt- és terményűzletet nyitottam, 

ahol csakis elsőrendű zsombolyai és saját 
őrletésű lisztek, kukorica- és árpadara, 
korpa és mindenféle terményekből állandó 
nagy raktárt tartok s azok a legolcsóbb 
napi árakon pontosan kimérve 
lesznek kiszolgálva. — Szives pártfogást 
kérve, — vagyok kiváló tisztelettel:

Bilim S. Pál,
Halasinagy-utca 33. sz. Saját ház.

I

Gépirónő,
aki az irodai teendőkben jártas, azonnal 
felvétetik Schiffer Adolf Fiai cipő­
felsőrész gyárában. 6751

Egy jó karban levő márványlap­
pal kirakott takaréktűzhely és 
egy villanycaillár olcsón eladó 
Széchenyi-utca 12. szám alatt. 6722

A tisztelt vendéjiös és korcsmáros uraknak 

ajánljuk kiválóan jó, ó és új tisztán 

kezelt borainkat a legolcsóbb árakon. 

—Kecskeméti Bortermelők 
_ ___ __ Első Pinceszövetkezete.

Lőwy Soma cég “W®
k, tudatja a n.é. vevőközönséggel, hogy
á a Luther-palota udvarán kizárólagos 

gyermekjáték 
L vásárt rendezett be, ahol 
F a legkényesebb igényeket is kielégítő 

■bm játékujdonságok —« 
a tulhalmozott raktár miatt, 

mélyen leszállított árban kaphatók.
HIRDETMÉNY.

A magyar királyi államvasútak helybeli állomás mellett fekvő szőlőjét 

nyilvános árverés utján 3 évre bérbe adja. Az árverés f. évi 

deczember hó 7-ikén délelőtt 9 

órakor a helyszinén lesz megtartva.

állandóan friss, darabonként 10 
fillérért kapható Gonda üzletében, 
Rákóczi-út, városi bérpalota. 
6753 Eladó ház.

Bercsényi-utca 15. új számú ház, mely 
áll két három-három szobás lakásból, pincék­
kel, mellékhelyiségekkel ellátva, szabadkézből 
eladó; értekezhetni Festő-útca9. szám alatt.

irnrikfann aki két évi syakor- 11 UUlbldlIU, iatSali kitűnő bizo. 
nyitvánnyal bír, gépírásban jártas, azon­
nali belépésre ajánlkozik, Losonczy-utca 2. sz.

70-90 fillér négyszögöle 
a földnek házépítési vagy termelési 
célokra a várostól 6 kilométerre, a Vacsi- 
út és Katona-telep között, iskola közelében. 
Nagyon kedvező fizetési feltételek. Értekezni 
lehet Munkácsi-útca (Homoki-u.) 39. sz. 6755 

Egy jókarban levő, majdnem ij 

„PFAFF44 varrógép 
karikahajós, betegség miatt olcsón eladó.

II. kerület, Mária-város, Szalag-utca 10. szám.

Lajosnál az „Otthon14
szállodában

megnyílt a Bableves-Buffett!!
Egész éjjel nyitva! ■ Egész éjjel nyitva!

Minden éjjel friss bableves, korhelyleves kol­
básszal és mindennemű meleg- és hidegételek, 
frissen csapolt Dreher-féle korona sör, jó bo­
rok, jégbehűtött pezsgők állanak a nagyérdemű 
közönség rendelkezésére. W Nagykőrösi 

Farkas Laci 14 tagból álló zeneka­
rával minden este hangversenyez! 
A nagyérdemű közönség b. pártfogását kéri: 

Lajos, az Otthon-szálloda tulajdonosa.
Minden szombaton 

disznótorosvacsora. Egy teríték I k 20 f.

Eredeti Kristály forrásvíz
nagy palackokban olcsón kapható

Nyirády László kereskedésében.

A m. kir. államvasutak kiskun- 

félegyházai csztálymérnöksége.

Korpa-vásár
december l-étől 10-éig, nagy készlet 
miatt előnyösebben lehet venni, 
mint máskor. Van raktáron szabadkai, 
soroksári, Viktória, Schmied és Császár, 
félegyházi malmoktól kitűnő rozskorpa 
Kun Sámuelné lisztüzletében, 

Régi húspiac. Telefon 183. Bóka mellett.
Megrendelést saját kocsiján szállít.

Rumot kitűnő ízűt, jó erőset 
literenként 1 korona 
60 fillérért, angol és 

y jamaikai rumot 
______________ B 1 korona 80 fillértől 
kapható Gonda rum és likőrgyári raktárában 

Rákóczi-út, városi bérpalota.
Friss töltésű »ÁG N ES< forrásvíz 

mnagy üvegekben olcsón kapható 

Nyirády László fűszerűzletében.

Telefoni 01, Értesítés! Telefon 10?- 

Tisztelettel értesítem Kecskemét város nagy­
érdemű közönséget és igen tisztelt megren­
delőimet, hogy S év óta fennálló lakatos­
műhelyemet a Budai-utca 3. szám alól V. 
kerület, régi Lakatos-utca 4. szám alá helyeztem át.

Amidőn megköszönöm a m. t. közön­
ség nyolc évi szives támogatását, egyúttal 
kérem a jövőben is nagybecsű pártfogását, 
én iparkodni fogok, hogy azt minden tekin­
tetben továbbra is kiérdemeljem.

A m. t. közönség kényelmére bevezet­
tettem a telefont, kérem, hogy ezt minél több­
ször méltóztassanak igénybe venni.

Épületek, kutak stb. évi jó karban tartását 
is olcsón elvállalom.

Készítek minden, a lakatos-ipar körébe 
tartozó munkákat és javításokat olcsón és pontosul-

Szives megrendeléseket kérve és azt 
készséggel teljesítve, vagyok tisztelettel: 
Benedek József épület- és műlakatosmester.


